

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXV.—Número 8463.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Jueves 6 de Junio de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22. — Teléfono 2' 8

Nuestros colaboradores

Impresiones de Mallorca

No solo a su belleza de paisajes, ni a su opulencia en monumentos artísticos y cuadros y estatuas, debe Italia el inmenso atractivo que arrastra a visitarla a millones de viajeros. Ciertamente todo ello contribuye a que las excursiones resulten más interesantes y el espíritu previamente preparado por numerosas lecturas se vaya identificando de tal modo con el país que, a poco que la excursión se prolongue, notamos el cambio que se opera en nuestro criterio y sobre todo en la manera de apreciar distintos hechos.

No faltan a Mallorca los mismos atractivos, aunque aquí por lo poco que se cultiva la reclame no afluyen los turistas en el número que justificarían su hermosura y su grandeza históricas. No solo los catalanes sino todos los españoles debían venir aquí a evocar y conocer en su propio marco las grandes figuras que he mencionado en páginas anteriores, por que ni el Rey Conquistador, ni Raimundo Lulio, pertenecen a una región sino que por su inmensa gloria son parte del tesoro que pudiera llamar acervo común.

Tal vez otra gloria, de índole muy distinta, y esta verdaderamente cosmopolita ha llevado más viajeros a Mallorca que los anteriores. Por lo menos de la vecina costa de Francia, muchos de los que allí se deleitaban en temporadas de invierno, atravesaron el mar para ir a recordar en la Cartuja de Valldemosa al infortunado músico que dejó en cada una de sus composiciones como fragmentos de su propia alma.

En el interesantísimo libro que don Juan Luis Estelrich ha titulado *Páginas Mallorquinas*, también se habla de esa morada de Chopin, entre las agrestes montañas de la isla. Imposible ir a Palma, y dejar de penetrar en el interior de la isla. Apenas el carruaje se aleja de la ciudad y ya aparece el campo con tan espléndida vegetación que nos creíamos, no en las proximidades de una urbe, sino muy lejos de todo movimiento comercial. La carretera recta y no muy ancha va desarrollándose con tan leve y bien trazada pendiente que apenas se nota la ascensión. De pronto aparecen arroyuelos poco caudalosos, pero de manantial muy claro, que me imaginaba como la sangre purísima de la montaña que al ser desgarrada por la carretera mostrase así su vitalidad.

Antes de llegar a Valldemosa, ya lo espléndido del paisaje me había hecho comprender la exactitud de las descripciones del paraje, que conocía por el libro de Jorge Sand, *Un invierno en Mallorca*.

Pero mucho más que las palabras de la famosa escritora me habían dado la sensación de la hermosura casi trágica del sitio, el *Impromptu* de Chopin, que se supone escrito en Valldemosa, y que también se conoce con el subtítulo de *La gota de agua*. En efecto, se cree por tradición oral, recogida de labios del mismo músico, que Chopin le compuso en medio de una tempestad. La impresión sobre su imaginación nerviosa, que sentía el caer del agua sobre el techo de su celda, y sobre todo la tristeza que le invadía al contemplarse tan pequeño y tan desvalido, en medio de la naturaleza encolerizada, le hicieron trazar sobre el pentagrama la delicada melodía en que para distraerse, y sufriendo la obsesión del instante, dió rienda suelta en el piano a su imaginación sobrecitada.

Existen otras composiciones, por cierto de las más bellas, que se supone escritas por Chopin durante su permanencia en Mallorca.

No es extraño que contribuyese a inspirarle el panorama que constantemente se desarrollaba ante sus ojos. No han podido decirme con certeza cual fue la celda en que murió el músico polaco, pero sí que debió ser la 2.ª o la 3.ª. Esto basta. Desde cualquiera de ellas no solo se apercibe el paisaje montañoso sino el mar; el mar! es decir la llanura azul sin límites a sus ojos, que debía serle particularmente grata. Su país natal, su estancia en París, no pudieron familiarizarle con el mar y entonces, combatida el alma por múltiples sentimientos, encontraba para reposo de sus pasiones la soledad entre los espectáculos más magníficos de la naturaleza. Sobre su frente cargada por el insomnio, la majestad de un cielo sin nubes; ante sí, la grandeza del mar con todos los recuerdos que evoca el sólo nombre del Mediterráneo,

y a su espalda el paisaje bellissimo de un país donde la flora es tan rica que se crea en otro continente.

Así, él sintió plenamente esta triple belleza, se impregnó de ella, pero al recibir de Mallorca el don de su inspiración artística, pagó la deuda generosamente. A aquella visita va unido su recuerdo y ninguno de los parajes en que murió Chopin, ni aun la aldea que le vio nacer, constituye tan sentimental peregrinación para sus admiradores como esta Cartuja de Valldemosa, en que solo pasó algunos meses.

Carmela Eulate Sanjurjo.

Nuestros colaboradores

LA CIUDAD Y LA CALLE

La enfermedad de moda

Aquí todo se pone de moda, hasta las enfermedades. Y así ha sucedido ahora, cuando la primera nos ha traído como regalo una especie de epidemia de las que no se toman en serio, no porque sus consecuencias o derivaciones sean tanto benignas, como en esta ocasión sucede, sino porque los españoles y su quintaesencia los madrileños, es muy rara la cosa de importancia que suelen tomar en serio.

Aquí se toma en serio, pongo por cosa actual y palpitable, la inesperada retirada de Vicente Pastor, el «Beón de Madrid», el cual se marcha de los toros después de una temporada de hacerse querer y desear, despedido nada menos que por el propio Rey de España, es decir, con todos los honores debidos a su primísima categoría. Este suceso es algo que toma proporciones de Himalaya en el discurso de la vida cotidiana, y aquí y allá se habla, se comenta y se discute, sobre si hizo mal o si hizo bien el torero de los Madriles en marcharse a pasear por las afueras, convirtiéndose su apéndice capilar en un recuerdo para la gran familia de la afición y para la menos numerosa propia, pero que es la que manda a la hora de las grandes resoluciones.

Aquí se toma en serio el si Ramoncito Peña se enfurruña con la empresa del teatro donde actúa por un quítame allá ese repertorio, y hace un mutis no señalado en el libreto, y Casimira Ortas toma el olivo de América para exportar por los escenarios trasatlánticos las payasadas que tanto crédito y favor le han dado entre las gentes de mal gusto artístico que llenan los teatros.

Aquí se toma en serio si Belmonte volverá algún día a electrizar a los públicos o si el matrimonio, que al principio se tomó en broma habrá sido para él trianero una especie de Waterloo de sus triunfos de fenómeno y dominador de las muchedumbres laurómacas.

Todas estas cosas, en realidad de tan nimia importancia, dentro del orden de problemas universales y aun nacionales que España tiene en la actualidad planteadas, son las únicas que aquí se toman en serio.

En cambio las otras, las que son para preocuparnos y para detener un punto el vuelo de nuestra divagadora curiosidad, las que merecen sospecharse en la balanza de los juicios que dan pauta a los impulsos de la voluntad motora, aquellas en las que el otorgarlas nuestra atención habría de acreditarnos de prudentes y bien informados, esas no se toman en consideración, no se examinan con seriedad, se las trata con chunga, y lo primero que se hace es ponerlas mote, manifestándose de ese modo la inconsciencia y falta de juicio de nuestro pueblo.

La enfermedad de moda, llamamos ya a esta epidemia que va haciendo víctimas por todas partes, aunque no sea más que de una manera pasajera y relativamente benigna. Y caen típicos de zarzuela, músicos, obreros, empleados de bancos, oficinistas, guardias de seguridad, modistas, soldados, ugiéres, cobradores, ferroviarios, telegrafistas, carteros, dependientes de ultramarinos, carboneros, coristas, tranviarios, peluqueros, municipales, sacristanes, principalmente todos aquellos que se reúnen en grupo para ganarse el pan con el sudor de su frente, que suele ser algo más que copioso en estos días caniculares. Más, como las funerarias siguen trabajando lo mismo que antes de presentarse la epidemia, es decir, que ésta hoy por hoy no ha recargado la ordinaria tarea de los sepultureros, de ahí que el espíritu burlesco y dicharachero de los madrileños, quinta esencia de los españoles, sigue tomando a broma la epidemia reinante.

Todo hasta esta tarde, a punto de las seis y media, es decir, de las cinco y media con el viejo horario. A esa hora el señor Donato se ha hechado a la calle como de costumbre, en busca de la tasca donde al caer de la tarde hace tertulia con los amigos, encontrándosela cerrada, con un letrero sobre el madamen que decía: «Cerrada por enfermedad del dueño y de la dependencia».

Entonces el señor Donato se ha dado un caprioteo en el ala del *güite*, tumbándole hacia el occipucio, rascándose en el nacimiento del pelo para meter en la máquina de su discurrir el aceite de las ideas graves, y ha pensado para su caladre:

—Esto se va poniendo grave.
Y de vuelta para su casa, le ha parecido sentir en las piernas como un dolorcillo que le quería doler.

J. García Mercadal.

DESDE SANTA MARGARITA

VISITA PASTORAL

El día primero del actual, tuvimos el honor de tener por huésped al Ilustrísimo Obispo de la Diócesis, que vino para practicar la Visita Pastoral.

Como hacía unos 14 años que ésta no se había verificado, fué deseo unánime de todos los margaritanes el preparar un recibimiento entusiasta y sincero a su nuevo Prelado. Su llegada fué a las siete de la tarde, acudiendo todas las autoridades, funcionarios y clero. Al descender de su auto, fué objeto de un desbordamiento de entusiasmo mientras que la Banda Municipal ejecutaba la «Marcha de los Infantes». Una vez hechas las presentaciones de rúbrica se dirigió la comitiva a la Iglesia Parroquial demostrando su agradecimiento por las pruebas inequívocas de afecto que recibió su Ilma. por el trayecto. Este había sido adornado con ocho arcos de triunfo y gran profusión de adornos. Todos los balcones y ventanas ostentaban colgaduras de damasco.

Entró a la iglesia bajo palio y una vez hechas las ceremonias rituales, dirigió hermosa y elocuente salutación al pueblo allí congregado dándole la bendición. La muchedumbre desfiló después para besarle el anillo. El domingo día 2, a las siete, celebró su Ilustrísima, misa de comunión, acercándose a recibir el Pan de los Angeles, infinidad de personas de todas las clases sociales resultando un acto en extremo imponente y consolador. Algo más tarde, visitó el convento de las beneméritas Hermanas del Amparo. Por la tarde administró el Sacramento de la Confirmación a más de 500 niños.

Por la noche, fué obsequiado por la Banda Municipal con una serenata.

El lunes por la mañana, confirmó a más de 50 niñas, recibiendo poco después gran número de comisiones de sociedades y corporaciones.

Por la tarde, acompañado del capellán de honor Rdo. Sr. Bonet, del secretario de visita señor Frau, del Alcalde señor Monjo, del Rdo. Cura Párroco señor Mora, del juez Municipal señor García, de los reverendos vicarios y don Jaime Marí, propietario, visitó la Escuela nacional de niños, leyendo el alumno Pedro Tarongí un discurso de salutación y agradecimiento.

Recitaron luego varias poesías y cantos. Visitó luego las escuelas privadas de las Hermanas del Amparo y Hermanos de la Doctrina Cristiana.

La despedida fué no menos entusiasta que el recibimiento. Las autoridades acompañaron al sabio Prelado por el trayecto de entrada hasta la carretera de Artá, dándose vivas al Prelado y al pueblo, y entre atronadora salva de aplausos y los acordes de la marcha de los Infantes lanzada al aire por la renombrada banda, desfilóse magestuoso el auto de su Ilustrísima, perdiéndose por el filón blanco de la carretera que conduce desde este pueblo al de Artá, custodiada al principio por corpulentos árboles de sombra, dejando al pueblo saturado de entusiasmo y encantado de la figura, amabilidad y trato del preclaro Prelado.

Mil plácemes merece el celoso y digno cura Párroco así como el distinguido Alcalde señor Monjo, e ilustrado Juez Municipal señor García, por los desvelos que tuvieron para preparar un recibimiento dignísimo a la primera autoridad eclesiástica de la provincia.—C.

DE LA GUERRA

Comentarios de la prensa

París, 3.—A pesar de los esfuerzos del enemigo la resistencia de los aliados se ha ido solidificando.

La *Liberté* dice que es evidente que el Kronprinz desea llegar hasta el Valle, siendo posible que lo consiga, pero no seguro. La barrera que oponemos al enemigo ha flaqueado, pero no se ha roto. Estamos, pues, en el primer acto del drama y hechos inesperados pueden proporcionarnos un ventajoso resultado. Sería temerario considerar como ya dominada la situación, pero sería criminal suponer que no podrá ser dominada. Las batallas de movimiento llevan consigo, a causa de su elasticidad cambios súbitos.

En el diario *Le Temps* el general Delanoix examina detenidamente la batalla del Aisne, diciendo que se caracteriza por una orientación general hacia el oeste, en un frente que va desde Noyon a Chateau Thierry y que puede extenderse todavía más.

Aunque no es posible sacar consecuencias precisas, el avance realizado por el enemigo revela suficientemente su objetivo, que es París. Para llegar a la capital el enemigo quiere apoyar a la izquierda en el Marne, que no tiene interés en vadear, y su ala derecha en el Oise. El enemigo encontraría en su avance obstáculos naturales que serían indudablemente utilizados para la defensa. Sin embargo, esto no quiere decir que no se opere una reacción ofensiva.

Henry Didón en el *Journal des Débats* termina un artículo diciendo que la situación táctica tiende a fijarse y que puede decirse que ya lo está en gran parte del frente. Por el contrario, bajo el punto de vista estratégico debemos considerarnos en la víspera de nuevos acontecimientos.

Habla un crítico inglés

El verdadero objetivo alemán en el frente occidental — dice el general Maurice en el *Chronicle* — no es ni París ni Amiens, sino

las reservas de Foch. Siempre había consistido el propósito esencial del enemigo la destrucción de la fuerza principal enemiga, y esta aspiración que en septiembre de 1914 indujo a von Kluck a apartarse de la ruta de París, intentando caer sobre el flanco del ejército de Foch para aniquilarlo. Esto dió lugar a la victoria francesa del Marne, porque los alemanes, a pesar de sus éxitos hasta entonces conseguidos, no eran lo bastante fuertes para realizar su ambicioso propósito, y Foch y Joffre que estaban al acecho de una buena oportunidad, lanzáronse sobre el enemigo.

La situación actual continúa siendo grave, pero Foch se hace bien cargo de la gravedad de los intentos enemigos y no derrochará sus reservas para poder hacer sentir su peso en el momento culminante. La defensa de los aliados es cada vez más tenaz a medida que las tropas de reserva entran en acción. Un comunicado oficial alemán dice que los contraataques pronunciados por el enemigo en el frente principal fueron efectuados por una división de tropas frescas traída por ferrocarril y con camiones automóviles.

UNA FOCA

El pasado domingo fué embarcado para Barcelona un hermoso ejemplar de foca hembra, capturada por unos pescadores en las cercanías de la isla de Cabrera.

La citada foca va destinada a los Museos Municipales de Ciencias Naturales de dicha capital.

Mide 2 metros 58 centímetros de largo, por 1 metro 70 centímetros de circunferencia.

Se ha hecho cargo del ejemplar, para su naturalización, el preparador conservador del Museo señor Soler Pujol, quien al hacer la autopsia le encontró una cría revestida de un hermoso pelaje.

Por sus dimensiones y aspecto, al parecer no se trata de la foca común, sino de la «Phoca monachus Hm.», conocida con el nombre de foca fraile, especie rarísima en nuestras costas.

INFORMACION

Pronósticos del tiempo

Para la primera quincena del presente mes hace Steijpon los siguientes pronósticos:

Del 6 al 7, evolucionará por Cerdeña y S. de Italia la depresión mencionada, que formará un secundario entre el mar Ibérico y Argelia. Producirá alguna lluvia o tormenta en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE.

El sábado, llegará a Irlanda una depresión y un secundario se señalará en el N. de Galicia. Por la acción de estos elementos se modificará la situación meteorológica, y se registrarán lluvias y tormentas en el NO., desde donde se entenderán un tanto al Centro, con vientos de entre SE. y SO.

El domingo 9, se hallará, según parece, en el mar del Norte la depresión de Irlanda, y el secundario del N. de Galicia pasará por Francia. Causarán lluvias y tormentas en las regiones septentrionales de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 10, al apartarse por el Báltico la depresión referida, se formará otra en la bahía de Cádiz que producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente en el S. de Portugal y Andalucía, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 11, avanzará hacia el mar Ibérico y Argelia la citada depresión de la bahía de Cádiz y ocasionará algunas lluvias y tormentas en Levante y Andalucía oriental, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 12, se alejará por Túnez dicha depresión y será generalmente buena la situación atmosférica en nuestras regiones.

Del 13 al 14, volverá a perturbarse el estado atmosférico de la Península, particularmente el 14, porque se formará en el SO. una depresión, cuyos núcleos principales pasarán por el Estrecho y por las costas de Portugal. En su marcha y desenvolvimiento por nuestras regiones, causará lluvias y tormentas, principalmente desde Portugal, Andalucía y Levante al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El sábado 15, actuará una depresión en el NO. de Irlanda y otra cerca de Galicia. Producirán algunas lluvias y tormentas en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

BALNEARIO MARTI

Santa Coloma de Farnés, Gran Confort.
Calefacción central, luz eléctrica, AGUA ORION. Fluorurada—Sódica—Radioactiva.
De venta en todas partes.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 11 de Junio próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 10), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1917.

Hasta el día 10 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 31 de Mayo de 1918.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.

Nuestros colaboradores

El comercio español en América

A la guerra de los cañones, sumergibles y aeroplanos, seguirá inmediatamente la guerra comercial, si aparentemente menos sangrienta, mucho más formidable e insidiosa en realidad.

Es necesario prepararse desde ahora para tener seguridad después de la guerra, y poder desenvolver las industrias propias, consiguiendo de las amistades el máximo rendimiento útil. Las alianzas políticas están siempre basadas en las alianzas económicas y los tratados de comercio representan su tangible realización; se están por lo tanto sentando en el mundo las bases de una nueva política comercial en la cual España no podrá por menos de participar activamente. Uno de los más importantes mercados a donde afluyen los productos españoles es sin duda alguna la América del Norte y del Sur, de donde se deduce que los mayores cuidados deben ser previstos para perfeccionar cada vez más la eficacia comercial de España, en los mercados americanos, especialmente en cuanto se refiere a los productos dominantes, esto es, al aceite y al vino.

En los mercados americanos los aceites y vinos son exclusivamente proporcionados por España e Italia, y para evitar una competencia dañosa a los dos países, que son en cuanto a estos dos importantes artículos, dominadores en el mercado americano, es necesaria una inteligencia que suprima toda competencia posible haciendo así mucho más ventajoso el comercio. Al mismo tiempo, fácil es comprenderlo, América podrá obtener el aceite y el vino bajo forma de tipos únicos fijados de acuerdo entre los productores italianos y españoles, evitándose así a los compradores de América los inconvenientes que siempre trae consigo la existencia en un mismo mercado de un mismo producto de tipos diversos y precios diferentes.

España e Italia, las dos grandes naciones mediterráneas tendrán después de la guerra una extensa red de intereses comunes comerciales y sería un grave error por parte de los dos países el abandonar el estrechamiento de aquellas relaciones que, en una mañana no muy lejano, harán más prósperas sus industrias y más pingües sus beneficios; Barcelona y Génova serán los polos de este nuevo comercio italo-español. Pero además del problema de las relaciones comerciales italo-españolas en cuanto hace a la importación y exportación de productos cuyos términos generales pueden resumirse sin más, por parte de Italia, en el envío de azúcre, mármoles, cuélas de madera de castaño para toneles, y por parte de España, el envío a Italia de hierro fundido, aluminio, residuos de hierro, plomo, estaño, glicerina, etc., hay una cuestión de gran importancia, a saber, la de un acuerdo entre productores italianos y productores españoles acerca del envío a los mercados del Norte y del Sur de América de aquellos productos como el aceite y el vino, que hoy envían los dos países cada cual por su cuenta y con enorme daño por lo tanto de una competencia inútil. Muy fácil es suprimir esta competencia que, basada, en el hecho de que los italianos fueron los primeros en acaparar los mercados americanos, ha seguido, por negligencia de los industriales, produciendo daños enormes. En cuanto se refiere a la cuestión de los vinos Italia y España son los dos países más ricos del mundo, considerando que Francia se ha especializado en la confección de vinos especiales, (tipo champagne y burdeo que tienen en los mercados de vinos un puesto completamente aparte y distinto de los vinos comunes.)

El remedio sería el de presentar el artículo de acuerdo, cosa que se obtiene constituyendo el *trust* entre los productores italianos y españoles. Reuniéndose las cámaras sindicales de los mismos productores de ambos países, de acuerdo con las respectivas cámaras de comercio, podrán tomar las medidas necesarias para formar la «Unión de los productores de aceites y vinos de Italia y España.»

Una vez establecida la «Unión» los productos que hubieran de enviarse a América, podrían ser confeccionados de acuerdo, tener un precio fijado por las cámaras sindicales, por turno riguroso, y así aparecería que no existía, como por encanto, la competencia entre Italia y España en los mercados americanos.

No hay quien no comprenda la grandísima ventaja de esta unión especialmente para los aceites que actualmente son enviados de España a América sin refinar y de Italia refinados. Este acuerdo para el aceite y el vino podría extenderse útilmente a todos aquellos productos que son proporcionados a los diversos mercados por España e Italia, como por ejemplo las aurantiáceas y esencias que, aunque en menor proporción que Italia, también España produce. Con una serie de simplísimos acuerdos se conseguiría una alianza comercial entre España e Italia que serviría además para hacer más fecunda la cordial amistad que liga a las dos naciones latinas, tanto más cuanto que el formidable despertar industrial de Italia hará a esta nación, después de la guerra, uno de los más importantes centros de producción de Europa, si se considera que Italia es tal vez el país más rico de carbón blanco y que tiene en abundancia el capital hombre.

P. R.

INFORMACION

Una huelga

La huelga iniciada hace unos días, en la fábrica de hilados «La Algodonera», continúa actualmente sin resolver.

Ayer, después de algunas gestiones practicadas por el Inspector de policía y una comisión de huelguistas, con los propietarios de la fábrica, se convino en deshechar la petición de los obreros, relativa al cese del trabajo que por la noche realizan las mujeres; fundándose, en que, como la anomalía de las circunstancias son las que obligan, el trabajo en estas condiciones, no cabe hablar sobre este punto, hasta tanto, se normalicen las cosas.

Manifestaron también, los propietarios de referencia, que no podrán acceder al aumento de sueldo, considerando empero, que la subvención que concede el Gobierno del 70 por ciento de jornal, a los obreros, durante los días de paro forzoso, equivale al aumento que se solicitaba.

Se llegó a un acuerdo respecto a las horas que debía durar el cotidiano trabajo.

En cuanto a las pretensiones de los obreros, de que fuera repuesto en el trabajo, el obrero despedido, en modo alguno, y, cuando menos, por el momento, se mostraron los propietarios de «La Algodonera» dispuestos a acceder.

En consecuencia, decidieron, también los huelguistas, persistir en su actitud, manteniendo el estado de huelga.

Esta mañana a las doce el Gerente de La Algodonera, llamado por el señor Gobernador, ha pasado a su despacho.

El citado señor, convencido por las razones que le ha hecho el Sr. Rivas, al propio tiempo que por caballería, ha aceptado la imposición de los obreros de colocar nuevamente a obreros despididos.

Para solucionar el asunto sobre el terreno han salido a las doce y media de esta tarde del Gobierno civil para la Algodonera el citado señor, una comisión de huelguistas y el Inspector de policía Sr. Blanco.

Allí han surgido de nuevo inconvenientes con motivo de haberse señalado nuevo puesto para el trabajo al obrero en cuestión.

Los huelguistas se han opuesto a ello, alegando que debía quedar en el mismo sitio donde antes trabajaba, con lo cual el Gerente de la fábrica no ha podido estar conforme, pues le restaba toda autoridad moral sobre sus empleados.

En este estado las cosas, los obreros han quedado en ruina esta tarde a las cuatro en el Centro Obrero, donde acordarán la conducta a seguir en definitiva.

Cine-Lírico

Hoy jueves día de moda tendrá lugar el estreno de la primera jornada de la película de gran éxito *Tilde*, impresionada con toda propiedad por la casa Caesar film.

Con dicha película se presentará la notable y bellísima actriz Tilde Kasay.

Consta esta primera jornada de tres partes.

También se estrenará esta noche la interesante película *Exposición de Panamá*, en la cual se ofrecen al espectador con todo detalle las magnas obras de aquel canal.

Del Corazón de Jesús

He aquí el programa de la fiesta del Corazón de Jesús, titular del templo en construcción de Hostalets.

A las 7 y media, Misa de Comunión general.

A las 10, Oficio y sermón.

Por la tarde a las 6 y media saldrá la acostumbrada procesión que recorrerá las calles siguientes: Luna, Rullán, Verdagué, Balmes, Niño Sans, Fuensanta, Aragón, Reina Violant, Martínez Vargas, Vivero, Forteza y Luna.

En el centro del lugar donde se levanta el nuevo templo se improvisará un altar para rezar allí una estación al Santísimo en favor de los protectores de las obras. La fiesta promete ser lucida.

El Corpus en Inca

Nuestro activo corresponsal en Inca, nos da cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad, la procesión de la octava del Corpus la cual ha resultado muy lucida, asistiendo representaciones del coronel del Regimiento de Inca, una comisión de oficiales con el comandante señor Mulet, la banda de cornetas y un piquete de soldados del mismo. También han asistido representaciones de todas las clases sociales de esta ciudad, y una comisión del Ayuntamiento con el Alcalde señor Peyeras.

Mas aclaraciones a la ley de amnistía

En vista de las consultas formuladas por algunas autoridades regionales acerca de la ley de amnistía del 8 del mes pasado y de las instrucciones dadas para su aplicación en este ramo por Reales órdenes de 11 y 20 del mismo, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se hagan las siguientes aclaraciones:

Por lo que se refiere a la celebración de matrimonios contraidos por militares, con infracción de las disposiciones legales y comprendidas en el artículo 4.º de la ley, se observarán en su tramitación las reglas consignadas en la Real orden circular de 24 de junio de 1914, sin otras modificaciones que las de adaptación que a continuación se expresan:

Las cuatro primeras reglas de la citada Real orden circular de 1914, serán aplicadas a todos los oficiales generales y particulares a quienes alcancen los beneficios de la ley.

La regla quinta se entenderá en el sentido de que en territorio de Africa corresponde la aplicación de la ley al general en jefe del ejército de dicha demarcación o por su delegación a los comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache; y la regla séptima se rectifica, entendiéndose que en los casos a que se refiere podrán alzarse los interesados únicamente ante el ministerio, que resolverá sin ulterior recurso.

La regla primera de la Real orden circu-

lar de 11 del mes pasado se entenderá implícitamente en el sentido de que para la aplicación de la ley a los prófugos y desertores declarados rebeldes, debe ser condición precisa que los interesados lo soliciten por sí o por persona que legítimamente les represente.

De conformidad con lo dispuesto en la regla novena, se aplicarán los beneficios de la ley de amnistía, con los requisitos y circunstancias que la misma establece, a todos los responsables de faltas militares, graves o leves, cualesquiera que haya sido la naturaleza de las expresadas faltas.

Las obras del puerto

Anoche embarcaron para Barcelona el Inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos Sr. Martínez Navarrete y el Ingeniero D. Luis Corominas los cuales han permanecido en esta ciudad durante algunos días.

El viaje ha obedecido a efectuar una visita de inspección a las obras que se han efectuado en el puerto de esta ciudad, efectuadas a cabo por el contratista Sr. Arpón, que como se sabe, ha rescindido la contrata.

Notas del puerto

Anoche salió a las ocho y media con destino a Barcelona, el vapor *Rey Jaime I*.

A las doce y media de esta tarde, ha salido para Ibiza y Alicante, el vapor *Ma Llorca*.

De Mahón, ha llegado esta mañana a la hora de itinerario, el vapor *Antonio Lázaro*.

De Valencia han llegado los faluchos *San Ambrosia* y *Jesús María* y *José* de esta matrícula, con cargamento de tomates.

Los faluchos de pesca de esta matrícula, han traído esta mañana grandes partidas de *bonitos*, *melcheres* y *bisos*, que han sido detallados en esta pescadería.

Termina el embarque de carbón el pailebot *Los Amigos*.

El falucho de esta matrícula *Virgen del Armen*, embarca una partida de madera de pino en tablas, con destino a Valencia.

Notas del Carnet

PERSONALES

Tras brillantes ejercicios han aprobado los exámenes de ingreso en el Instituto General y Técnico de Baleares, María Amanda y Miguel Comas Ramón, hijos del distinguido oficial primero del Cuerpo de Intendencia militar don Alonso Comas Medinas.

Reciban nuestra enhorabuena nuestro amigo señor Comas y virtuosa esposa doña Amanda Ramón, así como el profesor don Pedro Vidal Torres.

Igualmente han ingresado los alumnos de la Escuela Modelo, que dirige el señor Vidal, Julio Quintanilla Pascual.

Desde hace algunos días se halla guardando cama ligeramente indispueto, nuestro amigo el arquitecto municipal D. Jaime Aleñar.

VISITAS

Han visitado también esta mañana, al señor Gobernador, D. José Socías, el abogado D. José Planas y algunas representaciones de pueblos de la isla.

BODAS

En la Iglesia del Santo Hospital programada a las nueve de esta mañana se ha celebrado el matrimonio de la simpática señorita Sebastiana Pujol y Salvá con el joven Mateo Vidal y Arover.

Ha bendecido la unión con el ceremonial prescrito por la Iglesia el Rdo. presbítero don Felipe Cirer, apadrinando a la novia don Jaime Font Monteros y don José Colom y Veñy, y al novio don Antonio Binimelis y Bil y don Nilo Salas y Catañ en representación del hermano del novio don Jaime.

La recién desposada lucía precioso vestido de seda negra con velo blanco y un ramo de azahar.

Los invitados después de la ceremonia fueron obsequiados con un lunch bien servido.

Deseamos a los jóvenes contrayentes que en su nuevo estado obtengan infinitas felicidades.

DE VIAJE

Anoche salieron en el vapor «Rey Jaime I», con destino a Barcelona, los señores don Eridald Manent, los propietarios don Gaspar y don Temés Bonnin, don Felipe Biosca, el teniente de la Guardia civil, Adolfo Gracia, el *sophtmen* don Enrique Pujó, el concesionario de la red telefónica, don Ramón Balaet, don Juan Bataller y el director de esta sucursal del Banco de España, don Felix Gili.

Ha salido para Alicante y Madrid, con objeto de tomar parte, en las o. siones para ingreso en el Cuerpo de Telegrafos, nuestro querido amigo, don Sebastián Barrera, hijo del administrador de este periódico, nuestro querido compañero, don Monserrate.

En el vapor «Mallorca», ha salido esta mañana para Valencia, el Ereano, señor capitán general de estas islas, señor Muñoz Cobo.

Ha pasado al muelle a despedirle, comisiones de los cuerpos de esta guarnición, el comandante de Marina, señor Costa y el naviero director de la Islaña, señor Ferragut. Ha marchado también, el coronel señor Moragues Manzano.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—El Sagrado Corazón de Jesús, Roberto y el Triunfo de la Santa Cruz.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás en honor del Sagrado Corazón de Jesús; a las siete y media Mes del Sagrado Corazón y Misa de Comunión general, con plática por el Rdo. P. Emilio de Vilaller, Superior de los Capuchinos, por la Asociación a la Comunión Perpetua y Reparadora; a las diez exposición del Santísimo, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio, consagración al Sagrado

Corazón de Jesús, Letanias y reserva de Su Divina Magestad.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en los Sagrados Corazones en obsequio de sus Titulares, los Sagrados Corazones de Jesús y de María; Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las siete Rosario, Coronita de Oro, plática por el Rdo. P. Sebastián Budey, cánticos y reserva.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las once y media, se hará solemnemente el acto de Consagración del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Jaime, Misa de comunión general por el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús y a continuación la consagración solemn del Apostolado al Sagrado Corazón.

En San Felipe Neri, a las siete, Misa de comunión general con plática; a las nueve se cantará Misa solemne: al anocheecer se concluirá la novena y después se hará la solemne consagración de los Asociados al Delfico Corazón de Jesús, seguida de su letanía, para ganar la Indulgencia Plenaria que hay concedida.

En las Capuchinas, a las nueve se expondrá el Santísimo; a las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario; por la tarde a las siete y tres cuartos Rosario, sermón por el mencionado orador, último ejercicio de la novena, motetes y reserva de Su D. M.

En Montesión, a las cinco y media y ocho, misas de Comunión general; en la segunda se rezará el Acto de Consagración y las Letanias del Corazón de Jesús, prescritas por S. S. el Papa Pio X. Se expondrá el Santísimo a las cinco y media; quedará de manifiesto todo el día; y harán vela turnos de señores Sacerdotes, Caballeros y Señoras; a las diez y media Misa mayor solemne en la que predicará el Rdo. P. Luis Boadera, S. J.

Cinco Visitas al Sagrado Corazón: La primera antes de la Misa de las ocho; la segunda al fin de la misma; la tercera antes de la Misa solemne; la cuarta luego después de terminada; y la quinta al entrar en el templo la procesión.

La procesión solemne saldrá de la iglesia de Montesión a las siete de la tarde, y recorrerá el siguiente itinerario: Calle de Montesión, P. Nadal, San Francisco, plaza de Santa Eulalia, Morey, Pureza, San Alonso, Monserat, Puerta de Mar, San Jerónimo, Temple, plaza del Temple, Pelatería y Montesión.

La Casa de Correos

En la mañana de ayer visitaron al señor Gobernador don Ubaldo Rivas, los concejales mauristas Sres. Villalonga Olivar, Fons y Muntaner.

Como supimos que la visita estaba relacionada con lo ocurrido en la última sesión municipal, esta tarde hemos visitado al señor Villalonga Olivar, con objeto de enterarnos de lo tratado, quién nos ha dicho lo siguiente:

«Ayer acompañado de los Sres. Muntaner y Fons visité al señor Gobernador, con objeto de manifestarle que como nosotros no estábamos presentes en el Ayuntamiento al tratar el asunto Casa de Correos no podemos hacernos solidarios de las palabras que allí se pronunciaron, lamentando mucho lo ocurrido.

Además hicimos gestiones cerca del Gobernador para ver de suavizar asperezas y que el asunto se resolviera satisfactoriamente.» Parece que el señor Alcalde hizo al Gobernador idénticas manifestaciones.

Convocada por el Gobernador se reunió ayer tarde la Junta para la Casa de Correos, bajo la presidencia de dicha autoridad, asistiendo el Alcalde señor Martínez, el Delegado de Hacienda señor Galindo, el Ingeniero Jefe de Obras públicas señor Calvet, el Abogado del Estado señor Fons, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Salom, y el Director de Telégrafos señor Cardona y el jefe de Correos señor Garcia.

Terminada la reunión, se nos manifestó que esta no había tenido otro objeto que ocuparse de las palabras vertidas por el concejal señor Obrador en la pasada sesión, que envuelven a juicio del Gobernador, una calumnia para él y demás señores de la Junta, añadiéndonos que todos estos señores habían protestado de las palabras del señor Obrador y aprobado y aplaudido la conducta de la Presidencia y los propósitos de ésta de llevar el asunto a los tribunales, haciendo constar el Alcalde que creía que no había estado en el ánimo del Sr. Obrador ofender al Gobernador ni a la Junta, obedeciendo lo sucedido a no haber apreciado el valor ni alcance de sus palabras.

Esta mañana han visitado al Gobernador D. Ubaldo Rivas, el abogado D. Antonio Pou y el concejal señor Rosselló.

Uno y otro, han felicitado al señor Rivas, por su actitud, neutral en el asunto de la Casa de Correos, y significándole su enérgica protesta, por los conceptos vertidos por el concejal señor Obrador en sesión pública.

El señor Rivas, ha agradecido la atención de los citados señores.

Para mañana ha convocado el señor Alcalde sesión extraordinaria para tratar de asuntos relacionados con la nueva Casa de Correos.

Del concejal D. Bernardo Obrador, hemos recibido el siguiente escrito que gustosamente reproducimos ya que ello viene a confirmarse lo dicho por nosotros respecto a que no hubo intención de causar molestias en cuantos se han ocupado de los hechos relacionados con el concurso de edificios y solares para la Casa de Correos.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Mi distinguido amigo: Válgame Dios y con cuánta razón escribió Cervantes que es difícil cosa hinchar un perro! Visitas de desagradables reuniones de Comités, convocatorias de Juntas, sesiones extraordinarias del Ca-

bildo de la Ciudad... y protestas inspiradas en el más leal compañerismo.

Todo esto por sí dije o no dije, por sí puse un tilde o una tilde más o menos.

Yo, como no tengo pretensiones de literato ni de orador, hablo a la pata la llana, como hacemos todos los modestos hijos del pueblo, a quienes no se les haya subido la vanidad a la cabeza. Ni me aprendo los discursos de memoria después de limados y pulidos, ni tengo espejo de cuerpo entero ante el que ensayar el gesto oratorio. Improviso, con toda la incorrección de frase y la dificultad de palabra que es inevitable humanamente en la vehemencia de la discusión, en personas de mis humildes condiciones.

Sólo aspiro a lo que pienso, y no me acuerdo en vadear peligros de lenguaje, porque el mal no lo comete el que usa tal o cual palabra cuyo significado, cuando importa queda explicada sin restricciones mentales, noblemente, si noblemente se pide, sino quales dal proporciones de campana de quintral al esquilón de la ermita.

¿Qué dije en la sesión última del Ayuntamiento a propósito de la Casa de Correos?

Seríame muy cómodo apelar como en repetidas ocasiones se ha hecho en circunstancias de mayor importancia que ésta, a lo que diga el acta, que es documento solemne y fehaciente. Varios compañeros se acogieron a este sagrado, con el apoyo de todos los demás concejales de todas y cada una de las fracciones, que estimaron cabaleroso defender esta especie de inmunidad parlamentaria de los Concejales al tratar asuntos de interés comunal, pues de lo contrario o tendremos que callar los que no somos doctores en ambos derechos, o habremos de hablar por medio de vocero.

Yo no quiero seguir este cómodo camino porque no hay de qué.

No recuerdo, ni me importa, la materialidad de las palabras que dije, en el acta constarán, pero el concepto, lo que los criminalistas llaman el ánimo, lo que yo en mi ignorancia digo la intención, fué lo siguiente:

El Ayuntamiento ha propuesto insistentemente al Gobierno que edifique de nueva planta la Casa de Correos en solares que ceda la Corporación, u otros; y esto lo ha hecho fundándose en dos consideraciones poderosas: 1.º Porque así el plan del nuevo edificio estará perfectamente adaptado al servicio público para qué se edifica; y 2.º Porque así habrá una multitud de albañiles, picapedreros, herreros, carpinteros, alfareros, decoradores etc. etc. que tendrán trabajo.

Por esto creo y sostuve que debíamos insistir en nuestros acuerdos, a pesar del dictamen de la Junta provincial, porque aunque fué unánime hay que tener en cuenta que el prestigio y alta presentación de la presidencia que mostró verdadero celo en que la resolución fuera unánime, porque las discrepancias y luchas de opiniones en el año anterior habían dado por consecuencia que aun no tengamos casa de Correos, forzosamente, naturalmente, sin ánimo ni menos violencia por parte del Presidente, habían de cohibir a los que siendo por temperamento modestos se sintieran coaccionados por su propia humildad, hasta el punto de no atreverse de momento a hacer ninguna observación y más viendo que de lo contrario se destruiría esa unanimidad que era condición del éxito que todos deseamos.

Este es mi pensamiento que ahora meditado y escrito, seguramente lo espreso con mayor precisión que al improvisar en el Consistorio: pero que es así lo demuestra el hecho de que interpelado en el acta mismo sobre si de mis palabras podía deducirse que el Gobernador había cometido una coacción repliqué enseguida explicando el concepto en forma que defendía a la primera autoridad Civil y a todos los Vocales de aquella Junta contra esta falsa imputación; y el Alcalde Presidente Sr. Martínez Rosich me ayudó con gran eficacia en la faena, cooperación que sinceramente le agradezco.

Y como las cosas son lo que son, vengán protestas y manifestaciones de desagravios porque comparando los tiempos presentes con los pretéritos debo decir con Mena el poeta «cualquiera tiempo pasado fué mejor».

Me reitero de V. affmo. S. S. q. b. s. m.

Bernardo Obrador.

La conferencia del señor Castelló

En el salón de sesiones del Ayuntamiento, dió ayer tarde a las seis y media su anunciada conferencia sobre avicultura el Director de la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar, D. Salvador Castelló. Este ocupó la Presidencia juntamente con el Alcalde señor Martínez y Rosich y el primer teniente de Alcalde señor Barceló y Mir.

El señor Alcalde hizo la presentación del señor Castelló, del cual hizo grandes elogios.

Acto seguido el señor Castelló comenzó diciendo que recordaba con satisfacción su viaje a esta ciudad con motivo de la Exposición avícola de 1901.

Trató el renacimiento avícola iniciado hace pocos años, señalando la intervención que en él ha tenido la Escuela que dirige en Arenys de Mar.

El éxito de la industria avícola está a la vista de toda España, pues la provincia de Alicante puede hoy entregar diariamente a Barcelona mil gallinas, que es la quinta parte de lo que consume dicha capital, debido al plato catalán llamado cocido.

Habló luego del porvenir de España cuando termine la guerra.

Extensamente habló de la raza de gallinas «Minorque», haciendo de ella grandes elogios.

Señaló la alimentación que conviene dar a los polluelos, que debe ser a base de pan tostado y huevo y luego pan y harina de maíz y después adiciones de harina fortificada.

Dijo que sería conveniente la celebración en Mallorca de una Semana Agrícola.

Luego expuso la idea de crear una Liga de Avicultores de Baleares, invitando a los interesados a que se quedaran en el salón para tratarla de ello.

Terminó su disertación agradeciendo al

público su asistencia y a la Corporación Municipal por su galantería en cederle el salón. También tributó elogios a su discípulo señor Pou por su campaña en pro de la avicultura.

El señor Castelló fué muy aplaudido y felicitado.

GACETILLAS

—**Velada musical.** La Junta de Festejos de la Asistencia Palmesana, está organizando para el próximo domingo día 9 una gran velada-musical que por los preparativos promete verse muy concurrida.

Las señoritas serán obsequiadas con bouquets de flores.

Van aumentando las inscripciones para la excursión a Barcelona.

—**Cruz Roja.** Habiendo varias plazas vacantes de Camilleros de la Ambulancia de la Cruz Roja de Palma se hace público para que los que quieran optar a las mismas presenten sus solicitudes, acompañadas del certificado de buena conducta expedido por el Alcalde de barrio y documento de quintas al Jefe de Ambulancia.

Los beneficios que la Cruz Roja proporciona a los Camilleros son:

Servicio facultativo gratis para toda la familia.

Servicio de comadrona gratis para las esposas de los mismos.

Medicinas gratis para el camillero.

Gratificación de jornal siempre que por causa del servicio tenga que perderse el día de la casa en donde trabaje y sea día laborable.

Las solicitudes se admitirán hasta el 30 de junio del corriente.

—**Servicios de la guardia civil.** Por la bene mérita del puesto de Felanig, ha sido denunciada al Juzgado una mujer vecina de aquel pueblo por haber hurtado una blusa a una vecinica.

—La del puesto de Sausellas comunica al señor Gobernador haber sorprendido jugando a los prohibidos a varios vecinos de aquel pueblo.

El señor Gobernador les ha impuesto una multa de 25 ptas. a cada uno.

La del puesto de Montuiri da cuenta de haber sorprendido a cuatro vecinos de dicho pueblo jugando al monte.

El Gobernador ha impuesto también una multa de 25 ptas. a cada uno de los jugadores.

—**«La Cantábrica».** El Comisario General de Seguros ha comunicado a nuestro compañero D. Pedro J. Palmer que en noviembre próximo se anunciará la venta de inmuebles de la nombrada sociedad financa y una vez realizada se empezará a pagar a los inscritos el segundo y último plazo.

—**Estafa de ropas.** Por la policía ha sido denunciado al Juzgado, un individuo, supuesto autor de una estafa de ropas, importante unas mil pesetas.

—**GANADO DE MAHÓN.** El vapor «A. Lázaro», ha sido en su viaje de hoy, portador de una importante partida de ganado vacuno, destinado a este consumo público.

—**Señalamiento.** Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad apelación en un efecto deducido por D. Nicolás Dameto Cotoner, contra don Juan Truyols Muntaner.

Los letrados señores Sureda y Obrador defenderán respectivamente a las partes.



Servicio de veleros

entre Palma, Valencia, Barcelona y Alicante El día 8 del actual saldrá de Valencia para Palma el pailebot

JUANITO

El día 11 del actual saldrá de Barcelona para Palma el pailebot a motor

ABEL

Para informes: Avenida Alejandro Roselló números 28 y 30.

Ha cesado el peligro de la fiebre

Desde el momento que uno aspire cada media hora la

Inhalación Palacios

Compuesta de substancias desinfectantes y esterilizantes del microbio, específico de esta enojosa enfermedad, ha cesado el peligro de adquirir la fiebre de los tres días.

Se vende en la Farmacia Trián, calle de San Miguel, 157-159.

EPIDEMIA REINANTE

Tomar diariamente y al levantarse una cucharada del acreditado citrato efervescente o refresco Davés.

Se prepara aromatizado al anís, fresa y limón.

De venta en todas las farmacias.

LECHE PURA

Compre V. un PESA LECHE FAMILIAR y sabrá lo que tiene la Leche de Pureza, el aparato y explicación solo cuesta, 1,50, en Casa Codina, Unión 8, Palma.

Fábrica de Chocolates Vda. de M. Vidal SINDICATO, 79

Aviso a mi clientela, que habiendo sufrido los Cacaos, Azúcares y Canelas un considerable aumento de coste...

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonía en primer y segundo grado. DR. M. KIRCHHOFER

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo...

Antonio Oliver y Frontera MEDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en enfermedades del ESTOMAGO

De Teatros

PRINCIPAL.- Primer concierto por la Orquesta Sinfónica.

Un éxito, bajo todos conceptos, constituyó el primer concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid celebrado anoche en este teatro...

Así pues al empezar estas notas lo primero que debemos hacer es enviar nuestra felicitación más sincera a la Sociedad Filarmónica y a la Empresa del Principal...

A la primera sociedad porque los individuos de su junta, especialmente varios de ellos, demostrando ser verdaderos amantes del Arte...

Y a la Empresa del Principal felicitaria también porque a pesar de ya haber cumplido fielmente sus compromisos con la Diputación Provincial...

Y ambas entidades son más dignas de elogio toda vez que en ellas no ha influido por un solo momento el afán del lucro...

Hechas estas consideraciones digamos que el Principal ofrecía un aspecto brillantísimo y que eran escasas las localidades que quedaron sin ocupar.

¿Qué vamos a decir de la Orquesta Sinfónica de Madrid? Podríamos llenar columnas enteras y agotar los adjetivos...

En la primera parte del concierto de anoche había una obra nueva para Palma, la Sinfonía de Tchaikowski, escrita sobre los amores de Paolo y Francesca.

La interpretación por la Sinfónica fue perfecta acabada, con todo el vigor y valentía que requiere la obra...

tizó admirablemente el maestro y el Aria de la suite en re, esa deliciosa página musical que llega a lo más recóndito del alma...

La segunda estaba ocupada por la Quinta Sinfonía de Beethoven, esa magna obra del coloso de Bonn, que siempre es escuchada con deleite por el público...

Con los murmullos de la Selva, comenzó la última parte, y fue interpretada la obra sobriamente, como merecía el gran Wagner...

Vino luego otra pieza nueva para nosotros, el intermedio de Goyescas, del malogrado y nunca olvidado Granados. El público escuchó la pieza con un silencio religioso...

Cerró el concierto la magna ópera de Thaunhauser, y aquí fué donde se desbordó el entusiasmo. ¡Que prodigio de ejecución!

En resumen un éxito grande, colosal. Anoche, solo se escuchaban elogios. El público salió contentísimo del teatro.

Esta noche se celebrará el segundo concierto que promete verse tanto o más concurrido que el de anoche.

El Capitán General en Inca

Hoy tarde ha visitado el distinguido e ilustrado Capitán General de Baleares Excelentísimo Sr. D. Diego Muñoz Cobos.

Después de revistadas las tropas se dirigió a la Casa Consistorial para visitar al Ayuntamiento y allí ha sido S. E. obsequia-

do con un lunch. Acompañado del Alcalde y demás autoridades ha visitado el señor General a nuestra Parroquial iglesia...

La despedida dispensada a S. E. al regresar a Palma en el tren de las 6'45 ha sido más afectuosa y de simpatía...

Las Subsistencias

Patata Ha bajado de nuevo el precio de la patata, cotizándose a razón de 15 céntimos el kilo...

Pescado Falta muchos días pescado en la pescadería, comentando el público este estado de cosas.

Exportación La nota de productos comestibles embarcados anoche, a bordo del vapor «Rey Jaime I», con destino a Barcelona...

Por telégrafo Congreso Madrid 5 (9 n.) La sesión en esta Cámara se vió bastante desanimada.

La Política

Consejo de Ministros Madrid 5 (2 t.) El Consejo de Ministros terminó a la una y media de la tarde.

El señor Cambó desmintió los rumores circulados relativos a la dimisión del Gobernador civil de Barcelona.

Se aprobaron varios expedientes entre ellos uno solicitando un crédito para combatir las enfermedades epidémicas.

Las Cortes abiertas El señor conde de Romanones dijo que el señor Dato había mejorado en su enfermedad.

Despedida El Gobernador de Barcelona señor González Rotivos estuvo a despedirse del Gobierno, pues marcha esta tarde a dicha población.

Écos varios

CAIDA DE UN AEROPLANO Madrid 5 (2 t.) El ministro de la Guerra, general Marina, ha confirmado la noticia de haber caído cerca de Tetuán un aeroplano inglés.

Un anuncio de una interpelación Madrid 5 (9 n.) El señor Azcárate ha anunciado al señor Cambó una interpelación sobre la readmisión de los ferroviarios despedidos.

Las izquierdas persisten en el asunto de la inmunidad Se ha dicho que las izquierdas persisten en el asunto de la inmunidad, siendo posible que presenten una nueva proposición incidental...

Acuerdo del Ayuntamiento En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los radicales presentaron una proposición...

Hecho extraño La prensa se ocupa extensamente, comentándolo, del rapto de que fué víctima anoche en el muelle, un súbdito italiano.

La huelga de sastres y zapateros La huelga de sastres y zapateros sigue en igual estado.

Donativo El Rector de la Universidad señor Carulla, ha recibido un donativo de 100 ptas. del Obispo de Mallorca para el Hospital Clínico.

Asuntos de Baleares

Un concierto por Baltasar Samper Barcelona 6 (4'15 m.) Presentado por la «Asociación Musical», dió anoche un brillante concierto en la Sala Mozart el pianista mallorquín don Baltasar Samper.

El concertista interpretó exquisitamente obras de Schuman, Brahms, Debussy y Albeniz, teniendo que repetir la mayor parte de ellas.

Dicha proposición es probable que se presente después de aprobarse las reformas militares.

La guerra europea

Español condenado Madrid 5 (2 t.) Paris.—El Consejo de Guerra ha condenado a diez años de trabajos y degradación civil al español, Pedro Pérez...

Cuestión de confianza Paris.—Al finalizar la sesión varios diputados pidieron se fijara día para explicar una interpelación sobre la situación militar.

Torpedero hundido Londres.—A consecuencia de un choque, se ha hundido un torpedero inglés. Los tripulantes han resultado ilesos.

Comunicado oficial Madrid 5 (9 n.) Paris.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: El Consejo Supremo de Guerra ha celebrado una sexta sesión...

El Consejo ha pasado revista a la situación y expresa el convencimiento de que los aliados, soportando las pruebas de la campaña que se aproximan...

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

El Consejo expresó la confianza en el general Foch y se enorgullece del valor de las tropas; sus ejércitos despliegan el mismo valor que les permitió en diferentes ocasiones batir a los alemanes.

Después dió a conocer dos concepciones suyas de inspirada melodía, que fueron muy aplaudidas, obligando a su autor a que repitiera una de ellas.

El periódico La Vanguardia en su número de hoy elogia grandemente al señor Samper, calificándole de músico notable.

BOLSA DE MADRID Oficial del día 5. Interior contado 78'50, Interior fin de mes 00'00, Amortizable 5 por 100 95'75, Amortizable nuevo 86'10, Banco de España 529'00, Compañía Tabacalera 305'00, Frxncns 61'80, Libras 16'80, Exterior 88'70

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 759 mm.; Termómetro a las 9 m., 21 et°; Máxima al sol, 28'6; Máxima a la sombra, 24 id.; Mínima a cubierto, 17 id.; Mínima a descubierta, 16 id.; Temperatura media de ayer, 21; Temperatura media correspondiente al mes, 22; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

SE ALQUILA

Un segundo piso en la calle de la Marina número 7, con todas las comodidades necesarias, agua a presión, coladuría y terrado.

Gas y Electricidad -Fábrica de Lampistería de BARTOLOME FUSTER. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, boseqm Motores y Pararrayos.

MUCHACHOS Se necesitan muchachos para recaderos en el Hotel del Teatro.

Recibida una pequeña partida de Jabón Sunlight (Inglés Legítimo) CASA BUADES COLON 33 PALMA

VINOS DE MESA Castell del Bosch A PTAS. 0'60 BOTELLA Casa LLOFRIU

SE COMPRAN DENTADURAS USADAS por rotas que estén y monedas de oro falsas, pagádolo a muy buen precio.

ADMITIRÉ para la venta, en comisión, sin cobrar nada por almacenaje ni anuncios, toda clase de objetos, muebles, maquinaria, autos, motos, etc.

Compraria dos aparatos de sierra-cinta usados y en buen estado

Compraré motores a gas pobre de cualquier marca si están en buen estado y son de verdadera ocasión.

MALAS DIGESTIONES En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando sustentar la secreción del jugo gástrico, y aumentar su poder digestivo.

ACEDIAS y VÓMITOS así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos el poco tiempo de terminarse las comidas.

Plaza de Toros de Palma El domingo 9 Junio a las 5 tarde se lidiarán 4 hermosos novillos de D. Juan Arnan, por los matadores Celita II, Almonteoz Alcaraz y Pastor II

Precio: Entrada sombra, pesetas 1'25.—Media ídem 0'70.—Sol, 0'80.—Media íd. 0'45

BLenorragias!

POR CRONICAS QUE SEAN SE CURAN RADICALMENTE

EN DIEZ DIAS

USANDO LA FAMOSA E INFALIBLE

INYECCION 'RAPID'

Preco del estuche (con dos frascos) o sea el tratamiento completo: 5 pesetas. En el folleto que acompaña a cada frasco se encontrarán instrucciones detalladas sobre la manera de usar el famoso específico, y la higiene que deberá observar rigurosamente el enfermo de Blenorragia durante su tratamiento.

De venta:

PALMA DE MALLORCA: Centro Farmacéutico, J. Valenzuela; Gaspar Aguiló; M. Terrasa; J. Miró; J. Trián; Vinda Forteza.
BARCELONA: J. Segalá, Rambla de las Flores, 14; J. Viladot, Rambla Catalana, 36; Pérez Martín y Compañía, Claris, 20; Puig y Compañía, Salmerón, 78; Antonio Serra, Pelayo 9.
MADRID: Dr. Natalio de Fuentes, Farmacia Moderna; Dr. J. Trasserra, Farmacia del Globo; Pérez Martín y Compañía.
ZARAGOZA: Rived y Cholí, Es'ba nes 33; J. M. Zuloaga, Coto 135.
VALENCIA: Dr. Orús, Plaza Santa Catalina; Eres. Calvo y Cuesta, Plaza del Mercado; Contat y Compañía; Aurelio Gamir, San Fernando, 34.
SEVILLA: Fernández Pineda, San Estéban, 24; Vallejo Pérez, Martín Villa 10; Murillo Herrera, Alvarez Quintero 2.
TOLEDO: Joaquín Cabello, Zocodover, 43; José M. Santos, Plata 23.
CADIZ: José Horh, Cánovas del Castillo 37; Fausto Moyano, Cervantes 48.

Pídase folleto instructivo que enviará gratuitamente a quien lo solicite, la Sociedad anónima SANSO

Depósito general en España:

SOCIEDAD ANONIMA "SANSO", Rambla Catalana 198, BARCELONA

Todas las AFECCIONES de las VIAS URINARIAS recientes ó antiguas
BLenorragia, CISTITIS, PROSTATITIS etc.
 Son curadas radicalmente y sin recaídas con el
SANTAL BLANC
 RESULTADOS SEGUROS aún en los CASOS MÁS REBELDES
 El frasco franco de porte 6 pes. en giro postal al Señor F. BLANC, farmacéutico NARBONNE (Francia)

SERRIN DE MADEIRA

Se vende a dos pesetas los 100 kilogramos.
 Calle de Virgen de Luch—1.

Se alquila

El segundo piso izquierdo, de la calle de la Concepción número 82. Informarán en el principal.

NODRIZA

De 28 años, leche de seis meses para criar en casa de los padres dirigirse en Luchmayor, San Lorenzo, número 20.

Vigas de chopo

De 26 a 27 palmos se desean vender. Informarán calle de los Olmos 139 de esta capital.

Venta de un solar

Se vende uno situado en el Casp d'n Serrallta, esquina a las casas obreras. Informes, Centro Anuncios.

PERDIDA

Desde la calle de Zanglada hasta la de Fiol o en la iglesia de Santa Eulalia se perdió ayer un billete de 50 pesetas del Banco de España. Gratificará su devolución la cocinera de casa de D. Tomás Cortés, calle de Zanglada número 5, 1.º



Un litro de agua mineral por 10 céntimos

GOTA, PIEDRA, CIATICA, REUMATISMOS, ARTRITIS
 y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se curan siempre con éxito por los
Lithinés del D' GUSTIN
 Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.
 La caja de 12 paquetes, 1.20 Ptas. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Puero de la Industria — BARCELONA

Agencia de transportes a domicilio de

Bartolomé Bosch
 Sucesor de Bosch, Hnos.
 Transportes, despachos de Aduanas, Consignaciones y tránsitos.
 Palma, Sagrera 9, entresuelo.
 Importación y exportación en todos los vapores, veleros y Ferrocarriles.
 Transportes a domicilio de encargos y mercancías para todos los pueblos de la isla de Mallorca.

A los Herreros
 Se vende cortadillo para herraduras, San Felipe 7, esquina calle del Teatro Balear.

Mercería

Se desea vender una en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

La Económica embaladora

EMBALAJES PARA MUEBLES y transportes a cualquier población de España.
 Olmos, 135, Carpintería.

Joven de 22 años

Sabiendo leer y escribir y hablar correctamente el francés desea colocación en Hotel o café.
 Para informes Centro de Anuncios.

ROPE

El único sustitutivo verdad de la gasolina

Aplicable a todos los motores de explosión. Ha ganado el record de velocidad en la carrera en cuenta de la Conrreria de 24 de Marzo de 1918 y el Gran Premio de la Carrera Peñña Riba, de 2 Abril del mismo año.

Depósito en Palma, Calle de Antonio Planas número 6.

El depósito de sal de Torre Vieja

de los Sres. Pedro Valls y Hermano, Herreri, 87 ofrece al público en general sal a 3'25, 3'50, 3'75 y 4 pesetas saco y grano a 2'50 y para mayores partidas, precios convencionales.

Ocasion

Diccionario Espasa
 Se venden con gran descuento los 36 tomos publicados hasta ahora de la ENCICLOPEDIA UNIVERSAL, ILUSTRADA de los editores Espasa de Barcelona.
 Informes en el Centro de Anuncios.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

poteroso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:
 Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Pícoras, Diviesos, Impetigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acadafrasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes cerarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Seán, 8, rue de Reffort, Bayona (Francia).

Curada en 25 dias

Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 9 de Junio el vapor

CONDE WIFREDO

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

LÍNEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 6 de Junio el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos

Prescan este servicio magnífico vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. — Camarote de lujo y de primera. — El pasaje de tercera se sija en asientos de primera. — Alambardo eléctrico. — Teléfono Marconi.
 Para más informes, diríjanse a los señores Planas, Pizá y Compañía S. C. San Miguel 29, representantes de la Compañía.

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá MIL PESETAS



El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiad con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888. Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

VIGOR Se obtiene rápidamente con la Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos

Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pesetas bote en principio. les farmacias y droguerías, y por correo D. Mateo Colom, Harinas, 34 y 36, Palma de Mallorca.

Leche condensada marca VAQUERA

elaboración nacional de la

CONDENSARIA DEL SEGRE, de Balaguer (Lérida)

Fabricación garantizada, calidad completamente pura. Análisis del Laboratorio Municipal de Lérida

Entregas inmediatas

Agente Comercial: Miguel Angel Cortada—Barcelona, Bailén, 36
 Agente en BALEARES:

IGNACIO PALMER

Rubí—25—1.º—Palma.

El Barato

JAIME II 59 Y 61, Y VICENTE MUT, 2

Grandes Novedades para la PRESENTE TEMPORADA

Sastrería a cargo de ROBERTO CLAVEROL SASTRE MODISTO

Corte esmerado según los últimos figurines y a gusto del cliente. Trajes a medida/jana desde 35 PESETAS.

Nota importante.—Trajes luto en 8 horas

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.